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Retézeni stalych cen

» Podstata retezeni

= \V\yhody a nevyhody retezeni
= Neaditivita objemu

= Retézeni &tvrtletnich udajo

» Pozadavky Eurostatu
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Stalé ceny s fixovanou bazi

» TradiCni postup spocivajici v prepoctu casove rady
béznych cen do cen zvoleneho konstantniho obdobi
(zakladniho roku)

= Relativne jednoduchy postup zarucujici aditivitu

= S rostouci vzdalenosti od zakladniho roku se vahy
stavaji stale mene reprezentativni

= Zmena zakladniho roku ma obvykle za nasledek
vyrazne revize puvodnich udaju
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Stale ceny predchoziho roku

= Novy postup spocivajici ve zmene zakladniho obdobi
kazdy rok

» Vahy jsou tak vzdy prevzaty z obdobi, za ktera je
provadeno srovnani

= MeziroCni objemova zmena je ziskana srovnanim
udaje ve stalych cenach predchoziho roku s beznymi
cenami za predchozi rok

= Mezirocni zmeny jsou nasledne zretezeny
= Doporuceno v SNA93
= Poprvé aplikovano v USA (1995)
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Postup pri retezeni (1)

= Ret&zeni znamena vytvareni asovych fad
objemovych nebo cenovych zmen kumulovanim
mezirocnich zmen zjistenych pomoci aktualnich
vahovych schemat

= Zretezeny index pro obdobi 0 az t:

*I * *I

CI0—>t = I0—>1 ; sk,

(t-1)—t
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Postup pri retezeni (2)

» |Laspeyresuv mezirocni objemovy index:

= Retdzeni meziroénich objemovych indexu:

I Zpo*% *Zpl*% *zpz*%

g i
s Zpo*% Zpl*% sz*%
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Zakladni (bazické) obdobi

* Obsah terminu je shodny jako v pripadée
metody s fixovanou bazi

= Jde o0 obdobi, ze kterého jsou prevzaty vahy
pro Laspeyresovy indexy

= Kazdy rok je pouzito jiné zakladni obdobi,
vzdy jde o predchozi rok
= Kazdy rok bude postupné rokem bazickym
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Referencni obdobi

= Hodnotova rada po zretezeni = beznym

cenam za toto obdobi
= Bazicky zretezeny index = 100

= Nemusi byt shodne s pocatkem rady
= Tempa rustu nezavisi na volbé referencniho

obdobi
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Neaditivita retezenych rad (1)

2000 objemova 2001 cenova 2001 objemova 2002 cenova 2002
bézné zména vcenach zmeéna bézné zmeéna vcenach zmeéna bézné

ceny 2000-01 2000 2000-01 ceny 2001-02 2001  2001-02 ceny
A 100,0 105,0 105,0 110,0 115,5 102,0 117,8 108,0 127,2
B 300,0 110,0 330,0 95,0 313,5 90,0 282,2 105,0 296,3
celkem 400,0 108,8 435,0 98,6 429,0 93,2 400,0 105,9 423,5

Bazicky objemovy index s referencnim rokem 2000:

2000 2001 2002

A 100,0 105,0 107,1

B 100,0 110,0 99,0

celkem 100,0 108,8 101,4
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Neaditivita retezenych rad (2)

Hodnotova rada objemovych zmeén s referencnim rokem 2000:

2000 2001 2002
A 100,0 105,0 107,1
B 300,0 330,0 297,0
celkem 400,0 435,0 405,6
A+B 400,0 435,0 404,1

= 2001 v cenach 2000 je aditivni
= 2002 v cenach 2000 neni aditivni
(protoze zakladnim rokem byl 2001)
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Vyhody retézeni

» Vahy jsou prevzaty vzdy z obdobi, za ktera
je provadeno srovnani

= Nejsou nutné revize zpusobené zménou
zakladniho obdobi

= Zmena referencniho obdobi neni nutna tak
casto jako drive zmena zakladniho obdobi

= Odpada subjektivni volba zakladniho
obdobi
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Nevyhody retezeni

= Neaditivita hodnotovych rad po zretezeni

= ObtiznéjSi interpretovatelnost vysledku
(zohlednuji zmeny struktur v ekonomice)

= Vahy jsou pozadovany pro kazdy rok
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Retézeni étvrtletnich udaju

» Metody zalozené na prumérnych cenach
predchoziho roku

* vhodné pfi pouziti Laspeyresovych indexu a
sezonné neocisténych udaju
e pouzivany v evropskych zemich
» Metody zalozené na cenach predchoziho cCtvrtleti

e vhodné pfi pouziti Fisherovych indexu a sezonné
oCisténych udaju
e pouzivany v USA
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Techniky retezeni

Pri pouziti prumérnych cen pfedchoziho roku
muze byt fetézeni Ctvrtletnich udaju provedeno
jednim z téchto postupu:

= Annual Overlap

e zména k prumérnému Ctvrtleti pfedchoziho roku
= One-quarter Overlap

e zmena k 4. Ctvrtleti predchoziho roku
= Qver-the-Year

« zmena ke stejnemu Ctvrtleti predchoziho roku
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Annual Overlap
= Objemovy retezovy index:

] 5 Z ]_?t—l 1 qq,l‘ % Z pt—l i qQ,t
e Z ]_?t—l ¢ Qt—l / 4 Qt—l / 4

» /retézeny index:

Cl i * [

0—q.t 0—¢-1 I—1—>q,t

C'SU CESKY STATISTICKY URAD
Na padesatém 81, 100 82 Praha 10

WWW.CZS0.CZ



Annual Overlap

p V cenach roku Zietézeny index
i Zadana data Celkem 2000 2001 2002 (2000=100)
i Mnogf;tw M”O?,St"' Cena A CenaB vbezr’wych Hodnota Index | Hodnota Index | Hodnota Index Index g
zbozi A  zbozi B cenach q/9-1 q/g-4
2000 251,0 236,0 7,0 6,0l 3173,00f 3173,00 100,00 100,00
ql 67,4 57,6 6,1 8,0 871,94 817,40 103,04 103,04
g2 69,4 57,1 57 8,6 886,64 828,40 104,43 104,43 1,3%
g3 71,5 56,5 5,3 9,4 910,05 839,50 105,83 105,83 1,3%
o] 73,7 55,8 5,0 10,0 926,50 850,70 107,24 107,24 1,3%
2001 282,0 227,0 5,5 9,0l 3595,13] 3336,00 105,14] 3595,13 100,00 105,14 5,1%
ql 76,0 55,4 4,5 10,7 934,78 916,96 102,02 107,26 0,0% 4,1%
g2 78,3 54,8 4,3 11,5 966,89 924,24 102,83 108,11 0,8% 3,5%
g3 80,6 54,2 3,8 11,7 940,42 931,52 103,64 108,97 0,8% 3,0%
g4 83,1 53,6 3,5 12,1 939,41 939,90 104,58 109,95 0,9% 2,5%
2002 318,0 218,0 4,0 11,5| 3781,50 3712,62 103,27| 3781,50 100,00 108,57 3,3%|
a1 85,5 53,2 3,4 12,5 955,70 954,50 100,97 109,62 -0,3% 2,2%
g2 88,2 52,7 3,1 13,0 958,52 959,59 101,50 110,21 0,5% 1,9%
g3 90,8 52,1 2,8 13,8 973,22 963,13 101,88 110,61 0,4% 1,5%
g4 93,5 52,0 2,7 14,71 1016,85 972,81 102,90 111,72 1,0% 1,6%
2003 358,0 210,0 3,0 13,5] 3904,29 3850,03 101,81 110,54 1,8%
Roéni fetézové indexy
2000 3173,00 100,00
2001 3336,00 105,14] 3595,13 105,14
2002 3712,62 103,27 3781,50 108,57
2003 3850,03 101,81 110,54
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Annual Overlap

» Jedina metoda, ktera zajistuje presnou
konzistenci Ctvrtletnich a ro¢nich indexu

= MezicCtvrtletni srovnani je castecne
deformovano pro kazde 1. Ctvrtleti

= MeziroCni srovnani je mirne zkresleno

= Némecko (2005)
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One-quarter Overlap
= Objemovy retezovy index:

] s Z pl‘—l o qQ,t
4,t-1—>q,t ~ S
Z pt—l Q4,t—1

» /retézeny index:

C] > CIO—>4,t—1 i ]

0—q.t 4,t—-1—q,t
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One-quarter Overlap

Zadana data Celkem V cenach roku Zietézeny index
Rok/ 2000 2001 2002 (2000=100)
HL IRt Mno%,stw Mno%'stw CenaA CenaB|’ bezr,1ych Hodnota Index | Hodnota Index | Hodnota Index Index (i) Jehao
zbozi A zbozi B cenach q/q-1 q/g-4
2000 251,0 236,0 7,0 6,0 3173,00f 3173,00 100,00 100,00
q1 67,4 57,6 817,40 103,04 103,04
q2 69,4 57,1 828,40 104,43 104,43 1,3%
q3 71,5 56,5 839,50 105,83 105,83 1,3%
g4 73,7 55,8 850,70 107,24 907,88 100,00 107,24 1,3%
2001 282,0 227,0 5,5 9,0] 3595,13] 3336,00 105,14 3595,13 105,14 5,1%)
q1 76,0 55,4 916,96 101,00 108,31 1,0% 5,1%
q2 78,3 54,8 924,24 101,80 109,17 0,8% 4,5%
q3 80,6 54,2 931,52 102,60 110,04 0,8% 4,0%
q4 83,1 53,6 939,90 103,53 949,47 100,00f 111,03 0,9% 3,5%
2002 318,0 218,0 4,0 11,5 3781,50 3712,62 3781,50 109,64 4,3%)|
q1 85,5 53,2 954,50 100,53 111,61 0,5% 3,0%
q2 88,2 52,7 959,59 101,07 112,21 0,5% 2,8%
q3 90,8 52,1 963,13 101,44 112,62 0,4% 2,4%
g4 93,5 52,0 972,81 102,46 113,75 1,0% 2,5%
2003 358,0 210,0 3,0 13,5] 3904,29 3850,03 112,55 2,7%)
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One-quarter Overlap

= Nejvetsi nesoulad s rocnimi indexy

(benchmarking)

= Nejlepsi vysledky pro mezictvrtletni srovnani
= MeziroCni srovnani je ovlivneno 4. cCtvrtletim

= \/elka Britanie
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Over-the-Year
= Objemovy retezovy index:

] s5¢ Z pt—l 3 qC[,t
qg.t—-1—>q,t s
Z pt—l qQ,t—l

» /retézeny index:

Cl i * [

0—q.t 0—q.t—1 q.t—1—q.t
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Over-the-Year

Zadana data Celkem V cenach roku Zietézeny index
Rok/ 2000 2001 2002 (2000=100)
HL IRt Mno%,stw Mno%'stw CenaA CenaB|’ bezr,1ych Hodnota Index | Hodnota Index | Hodnota Index Index (i) Jehao
zbozi A zbozi B cenach q/q-1 q/g-4
2000 251,0 236,0 7,0 6,0 3173,00f 3173,00 100,00 100,00
q1 67,4 57,6 817,40 103,04 889,34 103,04
q2 69,4 57,1 828,40 104,43 895,87 104,43 1,3%
q3 71,5 56,5 839,50 105,83 902,05 105,83 1,3%
g4 73,7 55,8 850,70 107,24 907,88 107,24 1,3%
2001 282,0 227,0 5,5 9,0] 3595,13] 3336,00 105,14 3595,13 105,14 5,1%)
q1 76,0 55,4 916,96 103,11 941,68 106,24  -0,9% 3,1%
q2 78,3 54,8 924,24 103,17 944,01 107,74 1,4% 3.2%
q3 80,6 54,2 931,52 103,27 946,34 109,29 1,4% 3,3%
q4 83,1 53,6 939,90 103,53 949,47 111,03 1,6% 3,5%
2002 318,0 218,0 4,0 11,5 3781,50 3712,62 3781,50 108,57 3,3%)
q1 85,5 53,2 954,50 101,36 107,69 -3,0% 1,4%
q2 88,2 52,7 959,59 101,65 109,52 1,7% 1,7%
q3 90,8 52,1 963,13 101,77 111,23 1,6% 1,8%
g4 93,5 52,0 972,81 102,46 113,75  2,3% 2,5%
2003 358,0 210,0 3,0 13,5] 3904,29 3850,03 110,55 1,8%]
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Over-the-Yea

= Temer aditivni s rocnimi indexy

r

» MezicCtvrtletni srovnani je silne naruseno

= Poskytuje nejlepsi informace o
Zmene
= Nizozemi

mezirocni
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Pozadavky Eurostatu

= Uvedeny v ,Handbook on Price and Volume
Measures in National Accounts” a v rozhodnuti
Komise 98/715

= Clenské zemé (staré) jsou povinné zavést fetézeni
rocnich udaju do roku 2005

= \Vypocty by mely byt provadeny alespon pro 60
produktu (2-mistna CPA)

= Agregovani individualnich indexu by mélo byt
provadeno pomoci Laspeyresovych objemovych
indexu a Paascheho cenovych indexu
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Praxe v zemich EU

= Retézeni rocnich udaju
« stare zeme: vsechny krome Nemecka, Rakouska,

ltélie, Spanélska, Belgie a Finska (planuji v roce
2005)

« nové zemé&: Ceska republika, Polsko, Litva,
Lotyssko, Estonsko, Malta

= Retézeni &tvrtletnich udajd

» stare zeme: Velka Britanie, Nizozemi, Svédsko,
Recko, Portugalsko

« nové zemé: Ceska republika, Polsko, Malta
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Dekuji za pozornost
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